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— Вет каў шчы на, Ту-

раў шчы на, Мас тоў шчы-

на... Дзе яшчэ вы ўжо бы лі 

з ванд роў ка мі?

— Усе ад ра сы так ад ра-

зу і не пры га даю. Звы чай на 

ад на ка ман дзі роў ка — гэ та 

дзве пра гра мы, а ўся го за-

пла на ва на як мі ні мум 69 вы-

пус каў, бо як раз столь кі аб'-

ек таў зна хо дзяц ца ў спі се 

не ма тэ ры яль най куль тур най 

спад чы ны Бе ла ру сі, і мы му-

сім аха піць іх усе. Спра ва ў 

тым, што за раз ле та і доб рае 

на двор'е, та му мы ха па ем 

гэ та ле та за хвост, каб па-

спець зра біць пры го жую 

кар цін ку.

— Як на огул вы ра-

ша е це, ку ды ад пра віц ца 

на ступ ным ра зам: па на-

род ным ка лен да ры?

— Так, са праў ды кі ру ем-

ся ка лен да ром, бо не ка то-

рыя аб ра ды пры мер ка ва-

ныя да пэў най да ты — Юр'я, 

на прык лад, ці ка ляд ныя Ца-

ры, і мы не зай ма ем ся ўзвя-

дзен нем па цём кін скіх вё сак, 

а зды ма ем на са мрэч тое, як 

усё ад бы ва ец ца. А аб' ек ты, 

не звя за ныя з пэў най да тай, 

ад соч вае наш прад зю сар і 

кі ру ец ца зда ро вым сэн сам: 

пра клад вае марш рут так, 

каб мес цы зды мак зна хо-

дзі лі ся ад нос на не да лё ка 

ад но ад ад на го, каб зруч-

на бы ло зняць ад ра зу дзве 

пра гра мы.

— Ці паў сюль ах вот-

на мес ці чы ідуць на кан-

такт?

— Бы вае вель мі па-

роз на му: бы вае так, што 

ад маў ля юц ца ад зды мак, 

хоць мы іх па пя рэд не ты-

дзень упрош ва лі; бы вае, 

што ста вяць свае су стрэч-

ныя ўмо вы. Але вель мі час-

та зда ра ец ца, што зу сім 

вы пад ко ва ідзём па ву лі цы, 

су стра ка ем лю дзей — і яны 

за пра ша юць нас у ха ты, 

штось ці ці ка вае рас каз ва-

юць, га ту юць, час ту юць... 

Так, ад ным ра зам пры еха лі 

зды маць пра тра ды цый ную 

кух ню, а нам у апош ні мо-

мант ад мо ві лі — ад на ба-

буль ка толь кі па га дзі ла ся 

рас ка заць, але не па ка заць, 

як га та ва лі ся тыя смач ныя 

стра вы. І вось вы хо дзім з яе 

ха ты, ідзём па ву лі цы ў рос-

па чы — ба чым, ідзе жан чы на 

з ка пус тай. Па ві та лі ся, за пы-

та лі ся, ку ды ідзе. Ака за ла ся, 

да дач кі, рых та вац ца да мяс-

цо ва га фэс ту. Ну і за пра сі ла 

нас з са бой, і тут жа на мес-

цы нам пра дэ ман стра ва лі, 

як га ту юц ца тыя аў тэн тыч-

ныя стра вы... Так бы ло не 

раз і не два, а амаль што ў 

кож най ка ман дзі роў цы та кія 

не спа дзя ван кі.

— Са мае ці ка вае заўж-

ды за ста ец ца па-за кад-

рам. Якія су стрэ чы і па-

езд кі най больш за па лі 

ў па мяць?

— Звы чай на пас ля кож-

най па езд кі ця гам не каль-

кіх га дзін рас каз ваю ма ме 

і дзе цям све жыя ўра жан ні. 

На пэў на, час ужо за сес ці за 

да рож ныя дзён ні кі. Бо, як 

бы па фас на гэ та ні пра гу ча-

ла, кож ная ванд роў ка — як 

ад крыц цё ма лень ка га све-

ту, аб са лют на ад роз на га ад 

та го, што мы пе ра жы ва ем 

тут, у Мін ску. Я су стра ка ла 

лю дзей, якія ні ко лі не бы лі 

не тое што ў ста лі цы, а за 

ме жа мі сва ёй вёс кі; жан-

чын, якія жы вуць ад ны ў па-

кі ну тых вёс ках, ка лі едзеш, 

і на ві га тар па каз вае, што 

да лей — ні чо га, да ро гі ня-

ма. І яны рас каз ва юць ура-

жаль ныя рэ чы: як ха дзі лі ў 

плу зе, як сі ро та мі вы жы ва лі 

ў пас ля ва ен ны час, як сён-

ня, ка лі ім страш на ўзім ку, 

рас пус ка юць ста рыя шкар-

пэт кі і ро бяць вы шыў кі з ні-

так; а ўсе ха ты ў іх па доб ныя 

да му зе яў. У гэ та на столь кі 

не маг чы ма па ве рыць су-

час на му жы ха ру — на прык-

лад, што ты пры яз джа еш у 

Лель чыц кі ра ён, а там лю-

дзі да гэ туль па кла ня юц ца 

ка мен ным іда лам, і гэ тыя 

тра ды цыі аб са лют на на ту-

раль ныя, жы выя. Тая ка-

ман дзі роў ка, да рэ чы, на-

зы ва ла ся «ка мен ныя дзе-

вач кі», я па чы та ла кры ху ў 

ін тэр нэ це, але ін фар ма цыі 

на збі ра ла вель мі ма ла. 

Ака за ла ся, што «дзе вач-

кі» — гэ та ста ра жыт ныя 

ка мен ныя кры жы, як на 

Ту раў шчы не, яны ста яць 

у ле се або за кі ну тым по-

лі, у та кім мес цы, якое чу-

жы нец не зной дзе. На мой 

суб' ек тыў ны по гляд — а я 

маю пэў ны до свед, бо па 

аду ка цыі рэ лі гі яз наў ца, — 

ка лісь ці на гэ тым мес цы, 

хут чэй за ўсё, бы ло языч-

ніц кае ка пі шча, по тым 

прый шло хрыс ці ян ства і 

з'я ві лі ся кры жы, а лю дзі 

як па кла ня лі ся іда лам, 

так і па кла ня юц ца да гэ-

туль. Кры жы на зы ва юць 

«дзе вач ка мі», яны ма юць 

імя Ева; ка жуць, што гэ та 

дзяў чын кі, якіх пра кля лі іх 

ма ці на пя рэ дад ні на валь-

ні цы. І па сён ня на кож нае 

свя та жан чы ны хо дзяць да 

гэ тых кры жоў і ах вя ру юць 

ім хуст кі, фар ту хі, упры го-

жан ні роз ныя — вы гля дае 

да во лі страш на на са мрэч, 

як ста іць гэ ты ма лень кі, 

ка ля 60 см у вы шы ню, 

крыж, цал кам аб ве ша ны 

жа но чы мі рэ ча мі. І жан чы-

ны не ра зу ме юць, што па 

сут нас ці спраў ля юць языч-

ніц кія аб ра ды, яны пе ра мя-

жа юць ма літ вы, жаг нан ні і 

пес ні з аб са лют на рэ лік та-

вым змес там і лі чаць, што ім 

да па ма гае і Бог, і Ева. Зу сім 

по бач ста яць іко ны, кры жы, 

кап лі цы — атрым лі ва ец ца 

та кі ві не грэт, та кі мікс-фікс, 

што, з'яз джа ю чы ад туль, 

ад чу ва еш ся бе лі та раль на 

эк скур сан там у па ра лель ны 

свет...Тая міс тыч ная ат мас-

фе ра, якая ёсць у тво рах 

Ка рат ке ві ча, — яна ні ку ды 

не па дзе ла ся, яна іс нуе да-

гэ туль, і гэ та пе ра ва роч вае 

тваю свя до масць да га ры 

на га мі.

Я да во лі скеп тыч ны ча ла-

век, які не ве рыць у за ба бо-

ны і доб ра ра зу мее роз ні цу 

па між пры мха мі і ней кі мі 

міс тыч ны мі пра ява мі, та му 

гэт кіх рэ чаў, пра якія мож на 

ска заць «су цэль ная міс ты-

ка», на жаль ці на шчас це, 

з на мі не зда ра ла ся. Але, з 

ін ша га бо ку, амаль кож ная 

на ша ка ман дзі роў ка на пэў-

ным эта пе зна хо дзіц ца пад 

па гро зай зры ву — і кож ны 

раз лі та раль на ні ад куль зна-

хо дзіц ца вый сце. Як ка жа 

на ша прад зю сар ка, «гэ та 

нам Бог да па ма гае» — мо, 

яно са праў ды так?

— Ад на з па гро заў знік-

нен ня не ма тэ ры яль най 

куль тур най спад чы ны — 

ад сут насць пе ра ем нас ці 

па ка лен няў, міг ра цыя мо-

ла дзі. Пад час ванд ро вак 

як вы ўба чы лі, шмат дзе 

гэ тая па гро за ста іць ужо 

вост ра?

— Ёсць та кія аб ра ды, за-

ха валь ні ца мі якіх за ста лі ся 

лі та раль на тры-ча ты ры ба-

бу лі. Але гэ тым аб ра дам па-

шан ца ва ла: яны ўжо зна хо-

дзяц ца ў спі се на ма тэ ры яль-

най куль тур най спад чы ны, 

то-бок пад трым лі ва юц ца на 

дзяр жаў ным уз роў ні. Пры-

чым не ма гу ска заць, што 

пад трым лі ва юц ца штуч на. 

Ка неш не, ёсць ней кія за ха-

ды з бо ку сель са ве та, каб 

за ха ваць аб ра ды і тра ды-

цыі — ві зі тоў кі ра ё на. Дзе-

ні дзе ёсць пы тан ні ў тым, каб 

вы ха ваць но вых нось бі таў 

куль тур най тра ды цыі. Але 

мно гім лю дзям і са мім ці ка-

ва пе рай маць іх, асаб лі ва 

гэ та да ты чыц ца ра мёст ваў. 

Мо жа быць, я за над та ап ты-

міс тыч на гля джу ў бу ду чы-

ню, але спа дзя ю ся, што ўсё 

гэ та бу дзе іс на ваць на да лей, 

а на ша за да ча — па спры яць 

за ха ван ню тра ды цый.

Да рэ чы, усе ра мёст вы і 

тра ды цыі, пра якія рас каз-

вае «Жы вая куль ту ра», тэ ле-

вя ду чая аба вяз ко ва вы пра-

боў вае і са ма. Тым больш, 

шмат якія рэ чы ня ўрымс лі-

вая твор чая дзяў чы на са ма 

доб ра ве дае і лю біць. Ка ця-

ры на, доў гі час зай ма ю чы ся 

гіс та рыч най рэ кан струк цы-

яй, умее ткаць на роз ных 

пры ла дах, ве дае роз ныя 

тэх ні кі мас тац кай вы шыў кі, 

уклю ча ю чы гіс та рыч ную, іг-

рае на шэ ра гу ін стру мен таў 

і пра фе сій на спя вае, мае 

аду ка цыю гіс то ры ка-рэ лі-

гі яз наў цы, а та му ра зу мее 

гіс то ры ка-куль ту ра ла гіч ную 

па да плё ку аб ра даў.

Га ва рыць пра на род ныя 

тра ды цыі і куль ту ру без 

за ліш ня га па фа су, спа лу-

чаць да след чыц кія і на ват 

на ву ко выя мо ман ты з на ту-

раль най ці ка вас цю і ду шэў-

нас цю раз мо вы — спра ва 

на са мрэч не та кая лёг кая, 

як мо жа зда вац ца. «Мы ж 

не эт ногра фы, якія збі ра-

юць ма тэ ры ял пад час экс-

пе ды цыі, трэ ба па ка заць 

не ма тэ ры яль ныя каш тоў-

нас ці гле да чам, па-пер шае, 

ці ка ва, па-дру гое, пры го-

жа, і па-трэ цяе, не вый сці 

за хра на мент раж і фар мат 

пра гра мы, — раз ва жае Ка-

ця ры на. — Заў сё ды да во-

дзіц ца ба лан са ваць па між 

тэ ле ві зій ным па ды хо дам 

і ча ла ве чым стаў лен нем 

да та го, што мы зды ма ем. 

Мне ча сам бы вае ня ём ка 

ад та го, што я са сва ім на-

фар ба ва ным тва рам ле зу ў 

су свет вяс ко вай ба буль кі, 

рас пыт ваю яе пра ўсе жыц-

цё выя пад ра бяз нас ці. І та му 

да во дзіц ца тлу ма чыць, што 

ні ко га з ге ро яў я не ха чу па-

крыў дзіць, што пры еха ла ў 

спад ні цы ў мяс цо васць, дзе 

ўсе ра ту юц ца ад ка ма роў 

коф та мі і шта на мі, не та му, 

што я та кая фі фа, а та му, 

што гэ та га вы ма гае фар мат. 

Эма цы я наль на гэ та вель мі 

цяж ка, і з кож най ка ман дзі-

роў кі я пры яз джаю вы ціс ну-

тая да шчэн ту. Але, з ін ша га 

бо ку, мне па шан ца ва ла вес-

ці пра гра му, ма тэ ры ял якой 

для мя не са мой вель мі важ-

ны і ці ка вы: я люб лю сваю 

кра і ну і не ха чу, каб тое, чым 

яна ад мет ная, знік ла ў ча се 

і пра сто ры».

Акра мя ду шэў ных пе ра-

жы ван няў, бы вае ня прос та і 

фі зіч на. На прык лад, ад ной-

чы вя ду чую так моц на па-

ку са лі ка ма ры і мош кі, што 

да вя ло ся тэр мі но ва ехаць 

у шпі таль і ра біць укол, каб 

па зба віц ца ана фі лак тыч на-

га шо ку. Ін шым ра зам Ка-

ця ры на на пра ца ва ла ся ка ля 

пе чы — за су ткі за мя сі ла і 

вы пек ла 14 бо ха наў жыт ня га 

хле ба — аж но да млос нас-

ці. Але ня гле дзя чы ні на якія 

вы пра ба ван ні, яна за хоў вае 

роў ны пры яз ны на строй і 

асаб лі вае, да лі кат на-бе раж-

лі вае стаў лен не да спад чы-

ны ды яе нось бі таў.

— Пра гра ма, па сут нас-

ці, толь кі ня даў на па ча ла-

ся. І ўсё ж — за дум ва лі ся 

над тым, што бу дзе да-

лей?

— У нас шмат пры мхлі-

вых лю дзей, і па куль не 

аб мяр коў ва ем, што бу дзе, 

ка лі скон чыц ца пра гра ма — 

лепш ду маць, што яна не 

скон чыц ца ні ко лі, — смя ец-

ца Ка ця ры на. — Але пэў ныя 

вы ні кі бач ныя ўжо ця пер. 

На прык лад, хоць мы і вы му-

ша ны кры ху пра фа ні за ваць, 

спра шчаць увесь ма тэ ры ял, 

каб ён быў ці ка вы на ват 

не да свед ча ным лю дзям, я 

ба чу па ко ле сва іх сяб роў, 

якія сур' ёз на зай ма юц ца гіс-

та рыч ны мі і эт на гра фіч ны мі 

да сле да ван ня мі, што пра ект 

за ці ка віў і іх так са ма. Пры-

знан не пра фе сі я на лаў — 

гэ та без умоў на важ на. Мне 

ўжо тэ ле фа ну юць і пі шуць 

(ча му мне, а не рэ жы сё ру 

ці прад зю са ру — за гад ка) 

з прось бай ла дзіць твор чыя 

су стрэ чы і лек цыі, про сяць, 

каб на шы пра гра мы ўва хо-

дзі лі ў ба зы, якія на за па шва-

юць мяс цо выя эт на гра фіч-

ныя та ва рыст вы, на ву чаль-

ныя ўста но вы і гэ так да лей. 

А зна чыць, спра ва, якую мы 

ро бім, па трэб ная ін шым.

Гу та ры ла 

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК.

Фо та з аса біс та га ар хі ва 

Ка ця ры ны 

ВА ДА НО СА ВАЙ.

«Кож ная ванд роў ка — 
як ад крыц цё ма лень ка га све ту...»

Куль тур ная спад чы на ад ды ва ноў і ка ра ва яў да «ка мен ных дзе ва чак»
Кож ны ты дзень 

Ка ця ры на ВА ДА НО СА ВА ў эфі ры 

ка на ла «Бе ла русь 3» рас каз вае 

гле да чам пра гра мы «Жы вая 

куль ту ра» ці ка він кі пра ўні каль ныя 

бе ла рус кія ра мёст вы, аб ра ды 

і куль тур ныя тра ды цыі: як ткуц ца 

ды ва ны і вы шы ва юц ца руч ні кі, 

як ха ва юць стра лу, тан чаць 

Кот чын скую кад ры лю, вы пя ка юць 

зна ка мі тыя мо та льскія ка ра ваі... 

І гэ та не прос та пе ра лік 

На цы я наль на га ін вен та ру 

не ма тэ ры яль най куль тур най 

спад чы ны, а за хап ляль ныя 

пры го ды. Што зна чыць вы пра віц ца 

са ста лі цы ў ін шы свет і як знай сці 

пра віль ную та наль насць, 

прад стаў ля ю чы жы вую на род ную 

куль ту ру, Ка ця ры на рас ка за ла «Звяз дзе» ў экс клю зіў ным ін тэр в'ю.

«Гэ та Мая, ёй 8 га доў. У ба бу лі най вёс цы Да ні ле ві чы ўсе лі чаць 
яе «сва ёй», і яна так са ма ве рыць у «ка мен ных дзе ва чак», шка дуе 
іх, пры но сіць свае цац кі, на зы вае сяб роў ка мі і ка жа, што дзя сят кі 
фар ту хоў і хус так на дзя ва юць на іх, каб тыя ўзім ку не мерз лі. У мя-
не Мая ўча рэ пі ла ся зран ку, і мы ха дзі лі ра зам да поз ня га ве ча ра, 
скрозь усе здым кі: і гу ля лі, смя я лі ся, пе ра шка джа лі гу ка апе ра та ру, 
ка зы та лі ся, умы ва лі ся, за шы ва лі пан чо хі, ха ва лі дох ла га жу ка...»

«Са ма спяк ла 14 (!) бо ха наў жыт ня га 
хле ба на за квас цы ў рус кай печ цы! 
Пад кі раў ніц твам ба бу лі Сце па ні ды з 
вёс кі Дзер каў шчы на рас чы ня ла хлеб 
на ква се ў ста ра жыт най дзя жы, су ткі 
ча ка ла, гля дзе ла, піль на ва ла, по тым 
пе ра меш ва ла, мя сі ла, мы ла жа лез ныя 
фор мы, ма за ла, ра бі ла на цес це крыж, 
за гладж ва ла дзя жу і цес та, па лі ла печ, 
грэб ла ву гол ле, віл ка мі ста ві ла фор-
мы, ка чэр гай вы ма ла, апяк ла па лец, 
і гэ так да лей, і гэ так да лей, і ўсё на 
ка ме ру, і ўсё з усмеш кай...»

«Гэ ты мік ра аў то бу сік ужо стаў як дом род ны: 
я ў ім і ела, і спа ла, і вы шы ва ла, і спя ва ла, 

і на ват пан чо хі цы ра ва ла».

Сла ва пра не глюб скія руч ні кі ра зы шла ся з Вет каў ска га ра ё на 
па ўсім све це. Як мяр ку юць да след чы кі, гэ тым узо рам 
ужо не каль кі ты сяч га доў.


